

Национальная комиссия по правам ребенка
Министерство образования Республики Беларусь

**ПОЛОЖЕНИЕ ДЕТЕЙ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
в 2004 ГОДУ**

Национальный доклад

Минск 2005

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕТЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В 2004 ГОДУ

1. ВВЕДЕНИЕ

Национальный доклад “Положение детей в Республике Беларусь в 2004 году” отражает основные направления и итоги государственной социальной политики в отношении детей, действия и меры, обеспечивающие приоритет интересов детей в социально-экономическом развитии страны. Он является логическим продолжением Национального доклада о выполнении решений Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей (1990 г.), Национальных докладов о положении детей в Республике Беларусь в 1999, 2000, 2001, 2002 и 2003 гг.

В 2004 г. в стране отмечено пятнадцатилетие со дня принятия Конвенции о правах ребенка. В связи с этой датой Национальной комиссией по правам ребенка был принят и осуществлен план основных мероприятий, что позволило усилить внимание государственных структур и общества к решению проблем детей, улучшения их положения и защиты. Государственная социальная политика в отношении детей в 2004 г. отражала основные принципы и рекомендации международных документов по положению детей Генеральной Ассамблеи ООН, Комитета по правам ребенка и подтверждала, что Республика Беларусь как государство-участник придает важное значение выполнению своих обязательств.

Продолжалась работа по широкому информированию органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов, общественных объединений, взрослых и детей об итоговых документах специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН и Комитета по правам ребенка. Обеспечены координация деятельности по выполнению в стране основных положений Закона Республики Беларусь “О правах ребенка”, контроль и анализ реализации Национального плана действий по улучшению положения детей и охране их прав на 2004—2010 гг., утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18 декабря 2003 г. № 1661 как основного комплексного интегративного документа на перспективу до 2010 г. В выполнении Национального плана принимают участие ключевые министерства и другие республиканские органы государственного управления, облисполкомы и

Минский горисполком, ряд общественных объединений, в том числе детских и молодежных, Представительство Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Республике Беларусь.

В 2004 г. активно развивалось детское форумное движение, сотрудничество взрослых и детей, государственных органов и общественных объединений в процессе принятия решений в интересах детей. На базе Национального центра художественного творчества детей и молодежи состоялся круглый стол “Взрослые и дети: совместные решения и действия”. Его участники — более 60 детей, которые являются членами детских и молодежных общественных организаций и самостоятельных инициатив, и представители основных министерств и других республиканских органов государственного управления, в сфере влияния которых находится решение наиболее значимых проблем детства. В ноябре 2004 г. проведена республиканская встреча детей и взрослых “Конвенции о правах ребенка — 15”, программа которой включала проблемный круглый стол “Дети о взрослых, обществе и о себе” и пресс-конференцию в Общественном пресс-центре Дома прессы. Подобные встречи состоялись в регионах, что свидетельствует о расширении диалога детей и взрослых на всех уровнях.

В Национальном детском оздоровительном лагере “Зубренок” в рамках одной из смен реализована социально-образовательная программа “Государство — это мы” с участием лидеров детских общественных объединений и актива детских общественных инициатив. Ребята попробовали себя в роли президента республики “Зубренок”, провели избирательную кампанию и написали свои законы. Гражданско-патриотическая программа “За честь страны” еще одной смены помогла осмыслению участниками таких понятий, как гражданственность и патриотизм в сегодняшних условиях, любовь к своей стране и уважение ее законов.

Состоявшиеся мероприятия раскрыли потенциал взаимодействия всех заинтересованных и подтвердили возможности достижения взаимопонимания в решении проблем детства и принятии общих решений на национальном и местном уровнях.

Организаторами детских форумов, круглых столов с участием детей и взрослых являются Министерство образования, Национальный центр художественного творчества детей и молодежи, Национальный детский оздоровительный лагерь “Зубренок”, управления образования облисполкомов и Комитет по образованию Минского горисполкома. Значительную поддержку развитию детского движения оказывает Представительство Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Республике Беларусь, при содействии которого в стране реализуются и другие проекты в интересах детей.